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SESSIÓ NÚM. 1

La sessió s’obre a les deu del matí i quatre minuts. Pre-
sideix el president del Parlament, el qual és assistit per 
la secretària general i el lletrat Sr. Pau i Vall.

Hi són presents les diputades i els diputats Sr. Pallarès 
i Povill, Sra. Ribera i Garijo i Sr. Turull i Negre, pel G. P. 
de Convergència i Unió; Sr. Ferran i Serafini i Sr. Pérez 
Ibáñez, pel G. P. Socialistes - Ciutadans pel Canvi; Sra. 
Cid i Pañella i Sra. Gomà i Pons, pel G. P. d’Esquerra 
Republicana de Catalunya; Sr. Bertomeu i Bertomeu, 
Sr. Luna i Vivas i Sra. Montserrat i Culleré, pel G. P. del 
Partit Popular de Catalunya; Sr. Bosch i Mestres i Sr. Pi i 
Noya, pel G. P. d’Iniciativa per Catalunya Verds - Esquer-
ra Unida i Alternativa, i Sra. De Rivera i Pla i Sr. Rivera 
Díaz, pel G. Mixt.

ORDRE DEL DIA DE LA CONVOCATÒRIA

1. Constitució de la comissió.

2. Ratificació del president proposat pel G. P. Socialistes - 
Ciutadans pel Canvi (article 41.2 del Reglament)

3. Composició de la Comissió d’Investigació sobre l’Incen-
di Forestal d’Horta de Sant Joan (tram. 407-00001/08)

El president del Parlament

S’obre la sessió.

Constitució 
de la Comissió d’Investigació sobre l’In-
cendi Forestal d’Horta de Sant Joan (tram. 
407-00001/08)

La Mesa del Parlament, d’acord amb la Junta de Porta-
veus i de conformitat amb l’article 41.2, ha acordat que 
la presidència d’aquesta comissió, la Comissió d’Inves-
tigació sobre l’Incendi Forestal d’Horta de Sant Joan, 
correspongui al Grup Parlamentari Socialistes - Ciuta-
dans pel Canvi. 

Ratificació 
del president 

Atès que el president de la comissió ha estat designat 
unànimement per tots els grups parlamentaris, es pot 
considerar ratificat l’il·lustre senyor Higini Clotas i Ci-
erco com a president de la Comissió d’Investigació so-
bre l’Incendi Forestal d’Horta de Sant Joan? (Pausa.) 
Doncs, així queda ratificat.

D’acord amb els antecedents, la Mesa ha acordat que 
la comissió tingui un òrgan rector unipersonal integrat 
exclusivament pel president, que presideix i ordena els 
treballs de la comissió. 

Així mateix, encomana al lletrat que ha d’assistir la co-
missió de fer les funcions de secretari, als efectes d’ai-
xecar l’acta de les sessions i d’expedir, amb el vistiplau 
del president, les certificacions que correspongui. 

La comissió ha d’adoptar les seves decisions per vot 
ponderat.

La Mesa del Parlament, d’acord amb la Junta de Porta-
veus, de conformitat amb el que disposa l’article 58.2 
del Reglament, ha acordat que la comissió tingui la 
composició següent: la comissió la integraran 14 mem-
bres, 3 diputats del Grup Parlamentari de Convergència 
i Unió, 3 diputats del Grup Parlamentari dels Socialis-
tes - Ciutadans pel Canvi i 2 diputats o diputades de 
cadascun de la resta dels grups, Esquerra Republica-
na de Catalunya, el Grup Parlamentari del Partit Popular 
de Catalunya, Iniciativa per Catalunya Verds - Esquerra 
Unida i Alternativa i el Grup Mixt.

El Grup Parlamentari de Convergència i Unió ha desig-
nat els diputats senyor Xavier Pallarès i Povill, senyor 
Jordi Turull i Negre i la senyora Elena Ribera i Ga-
rijo. El Grup Parlamentari Socialistes - Ciutadans pel 
Canvi ha designat els diputats senyors Higini Clotas 
i Cierco, Joan Ferran i Serafini i David Pérez Ibáñez. 
El Grup Parlamentari d’Esquerra Republicana de Ca-
talunya ha designat les diputades senyores Marta Cid 
i Pañella i Patrícia Gomà i Pons. El Grup Parlamentari 
del Partit Popular de Catalunya ha designat els diputats 
senyor Rafael Luna i Vivas i la senyora Maria Dolors 
Montserrat i Culleré. El Grup Parlamentari d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa ha 
designat els diputats senyor Jaume Bosch i Mestres i 
senyor Daniel Pi i Noya, i el Grup Mixt ha designat el 
diputat senyor Albert Rivera Díaz i la senyora Carmen 
de Rivera i Pla.

Finalment, si m’ho permeten, vull remarcar que aquesta 
comissió assumeix una alta responsabilitat, en exerci-
ci, precisament, de la funció de control de l’acció de 
govern, tal com li correspon al Parlament. M’imagino 
que són conscients que l’atenció del país estarà posada 
en aquesta comissió, amb la qual estic convençut que 
donaran el màxim exemple de rigor i de sentit institu-
cional.

Fins aquí la meva intervenció. Li demano al senyor Hi-
gini Clotas, president d’aquesta comissió, que ocupi 
el meu lloc.

(L’anomenat ocupa el seu lloc.)

Senyores diputades, senyors diputats, que tinguin molt 
bona feina.

El president de la comissió (Sr. Higini Clotas i Cierco)

Bon dia, senyores diputades, senyors diputats, mem-
bres dels mitjans de comunicació que estan presents 
en aquesta sala, avui em permetré unes molt breus pa-
raules. En primer lloc per agrair la ratificació, per una-
nimitat de tots els membres d’aquesta comissió, a la 
meva designació com a president d’aquesta comissió 
d’investigació. Dic «molt breus paraules», perquè es-
pero tenir l’oportunitat, quan acabi el treball d’aquesta 
comissió d’investigació, d’aleshores sí, poder fer una 
intervenció amb profunditat sobre el treball realitzat, so-
bre l’informe que preceptivament haurem de presentar 
i les propostes de resolució que acompanyaran aquest 
informe final.

Vull, en primer lloc, interpretar tota aquesta comissió 
amb el meu reconeixement, amb el nostre reconeixe-
ment, i agraïment a tots els cossos de seguretat que 
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treballen per la nostra integritat, que treballen pel nos-
tre benestar amb esforç, amb sacrifici, amb rigor, amb 
voluntat, i especialment, en aquest cas, per al Cos de 
Bombers de la Generalitat de Catalunya.

Estem davant d’una comissió d’investigació, com ha dit 
el president del Parlament de Catalunya, i tota l’opinió 
pública estarà pendent dels treballs d’aquesta comissió. 
Som conscients que es tracta d’una comissió que, simul-
tàniament, però no coincidentment, coincideix amb un 
procés de caràcter judicial. La comissió d’investigació 
del Parlament té una finalitat estrictament política.

Som conscients, he dit, de l’enorme sensibilització soci-
al d’uns fets que van provocar la mort de cinc membres 
del Cos de Bombers i d’un ferit molt greu. Vull apro-
fitar aquests moments, també, en nom de la comissió, 
per expressar el nostre més sentit record per aquestes 
víctimes als seus familiars, i expressar-los també la so-
lidaritat de tot el Parlament, i en particular d’aquesta 
comissió d’investigació.

Es tracta d’investigar les causes que fan referència a 
l’inici i a la gestió i al desenvolupament de les activitats 
que van dur a l’extinció dels focs i als incendis d’Horta 
de Sant Joan, i, si s’escau, aquelles responsabilitats que 
poguessin derivar-se’n.

La meva intenció –la seva també– és que no ha de que-
dar cap dubte sobre aquests fets –aquesta és la funció 
d’aquesta comissió d’investigació– i sobre l’actuació 
ocorreguda. Demano tot l’esforç i tot el treball que sigui 
necessari en el si de la comissió per dur a terme aquesta 
funció. Els ho demano, i estic segur que compto amb 
tots vostès, n’estic convençut, amb un treball de rigor, 
de serietat, de responsabilitat institucional, per donar 
resposta al que l’opinió pública en el seu conjunt ens 
reclama. Si això es reclama de qualsevol activitat par-
lamentària, més encara d’una comissió d’investigació 
sobre aquests fets, per les seves circumstàncies i la na-
turalesa que l’envolta.

Jo estic a la disposició d’aquesta comissió, a la total 
disposició d’aquesta comissió. Demano també la seva 
absoluta cooperació, que estic segur que ja la tinc. Em 
poso a disposició per fer tot el treball que sigui neces-
sari fer, amb tota la intensitat que sigui necessària. Vaig 
tenir l’oportunitat de celebrar una reunió amb els por-
taveus de cada grup d’aquesta comissió. Crec que vam 
avançar ja elements del pla de treball que ara anunciaré 
i que demà haurem d’aprovar; juntament amb el pla de 
treball, la sol·licitud de compareixences que formulin 
els grups parlamentaris.

No podem posar límits al treball d’aquesta comissió 
d’investigació; seria absolutament il·lògic, perquè es po-
den produir fets que facin o bé que s’accelerin o bé que 
es retardin els propòsits inicials. El que sí vaig posar 
de manifest davant de vostès mateixos és que la meva 
intenció, amb tota la intensitat amb què sigui necessari 
realitzar els treballs de la comissió –i aquí voldria posar 
de manifest que només tenim l’imponderable de la ce-
lebració dels plens del Parlament i que, llevat d’aquesta 
responsabilitat institucional, jo voldria que els treballs 
d’aquesta comissió fossin absolutament prioritaris per 
als membres de la comissió–, fent tot el treball que sigui 

necessari fer, fent-lo amb tota la intensitat que sigui ne-
cessària, voldria fixar inicialment una previsió d’acabar, 
abans de finalitzar el mes de març, els treballs d’aquesta 
comissió. Això està fet, no improvisadament, sinó que 
està fet calculant les hores que podríem celebrar i el 
règim de treball que podríem establir.

De moment, l’acord amb els portaveus de la comissió 
–ho repeteixo: serà ocasió demà per aprovar-ne el seu 
conjunt– fóra que les reunions de la comissió se cele-
bressin dilluns i dimarts als matins, de deu a dues, dei-
xant reserva d’altres dies perquè es pogués completar el 
treball de la comissió. Hi insisteixo: l’única reserva que 
manté la prioritat dels treballs de la comissió serien les 
celebracions del Ple; la resta podrien ser reserves que 
mantinguéssim.

Per demà al matí, a l’inici de la sessió d’aquesta co-
missió, jo voldria que els grups formulessin ja les 
sol·licituds de la documentació que requereixen, que 
creguin necessària per al treball de la comissió, i, així 
mateix, que ja es portessin les sol·licituds de comparei-
xença perquè es poguessin debatre aquestes sol·licituds 
de compareixença. I el meu propòsit fóra que ja imme-
diatament, la setmana següent, en la primera sessió po-
guéssim celebrar ja compareixences, si fos possible.

El debat parlamentari sobre les compareixences a ce-
lebrar es faria amb un model de tipus enquesta, diàleg 
bilateral. És a dir, el compareixent tindrà oportunitat 
de fer una intervenció, i després els grups, per ordre 
de major a menor, tindran el seu temps d’intervenció 
–al voltant de cinc minuts– per formular les preguntes 
que creguin convenients i que el compareixent pugui 
respondre. Crec que aquest debat és el que correspon 
a aquesta comissió d’investigació, és l’acord que vam 
prendre amb els portaveus dels grups i crec que facilita 
i agilitza el treball que se’ns requereix.

Les compareixences es formularan de manera esgla-
onada; és a dir, començarem per tècnics, segurament 
representants territorials, comandaments, responsables 
de l’Administració, etcètera. Aquest seria l’ordre que 
fixaríem.

I, per últim, en aquests moments donaré un temps d’in-
tervenció als portaveus dels grups parlamentaris perquè 
puguin manifestar també la seva opinió entorn de l’inici 
i la constitució d’aquesta comissió d’investigació.

Hi insisteixo, per acabar: hem de donar exemple de debat 
en profunditat, de debatre tot allò que s’ha de debatre, 
de discrepar en tot allò que s’hagi de discrepar, però 
amb l’obligatorietat de la responsabilitat institucional, 
la serietat i el rigor. Crec que aquest serà un bon servei 
per als objectius que perseguim, i també un bon servei a 
la nostra responsabilitat institucional com a diputats del 
Parlament de Catalunya.

Dit això, passo a donar la paraula per a les seves inter-
vencions. En nom de Convergència i Unió, el senyor 
Turull té la paraula.

El Sr. Turull i Negre

Moltes gràcies, senyor president. En el moment d’ini-
ciar aquesta Comissió d’Investigació sobre l’Incendi 
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d’Horta de Sant Joan, des del Grup de Convergència i 
Unió voldríem explicitar de manera clara i nítida quin 
és el nostre objectiu amb relació a la mateixa comissió, 
i sobretot també quins principis informaran la nostra 
actuació, que, per altra banda, són exactament els ma-
teixos que ens van portar a demanar i a fer possible 
aquesta comissió d’investigació.

És amb relació justament a això, als principis que infor-
maran la nostra actuació, que voldríem manifestar de 
manera clara i, si cal, solemne, el nostre reconeixement 
i suport total, i, com hem dit en totes les compareixen-
ces, la nostra estima cap al Cos de Bombers –a tots ells, 
professionals i voluntaris. La seva és una feina d’alt 
risc, un risc que assumeixen al servei de la seguretat 
de les persones, dels béns i de la terra. També per això 
mateix, el nostre reconeixement suport i estima al Cos 
dels Agents Rurals i, naturalment, al Cos dels Mossos 
d’Esquadra.

Per això per nosaltres, president, aquesta comissió en-
tenem que no ha de ser i no serà, en cap cas, un judici 
cap a aquests cossos –bombers, agents rurals i mossos. 
Si algú vol derivar cap aquí la comissió, a nosaltres, 
a Convergència i Unió, no ens hi trobarà. I no ens hi 
trobarà perquè, justament per tot el que acabo de dir, 
el nostre objectiu en aquesta comissió és conèixer la 
veritat de tot el que va succeir i el perquè va succeir al 
tràgic incendi d’Horta de Sant Joan.

I conèixer la veritat, per què? Doncs, per rectificar tot 
allò que calgui des de molts punts de vista. I rectificar, 
per què? Doncs, perquè no torni a passar. Aquesta és 
la lògica i aquest és l’objectiu que ens veurà, i aquesta 
creiem que és la gran aportació que des del nostre punt 
de vista pot fer aquesta comissió.

És veritat que, després de totes les informacions i de-
claracions que amb el pas de temps han anat apareixent, 
hom podria pensar –ho repeteixo: hom podria pensar– 
que hi va haver una greu descoordinació o dèficits en 
la direcció, i sobretot, també, hom podria pensar que 
va haver-hi una precipitació política, intencionada o no 
–això caldrà determinar-ho–, precipitació política per 
tancar el tema de manera molt immediata.

I això vol dir que es podia haver renunciat a conèi-
xer o a donar a conèixer la veritat del perquè realment 
va succeir i per què va succeir. I aquesta precipitació 
política comportaria que s’evitava esclarir el que cal 
rectificar per tornar i evitar que torni a passar. I també 
això cal determinar en el si d’aquesta comissió, en el 
si d’aquest Parlament: si la direcció política va estar a 
l’alçada del que s’ha d’esperar en tot el procés, abans, 
durant i després del tràgic succés i, per tant, si cal que 
algú assumeixi responsabilitats polítiques; amb el ma-
teix objectiu: per evitar que torni a passar. Altres tipus 
de responsabilitats entenem que no li pertoca a aquesta 
comissió dirimir-les.

És tot això que ens mou en aquesta comissió, president: 
conèixer la veritat per rectificar, i rectificar perquè no 
torni a passar. Aquesta és la lògica.

I acabo com he començat, perquè ningú s’equivoqui, i 
és explicitant el nostre suport a totes les dones i els ho-
mes que conformen el Cos dels Bombers, dels Agents 

Rurals i dels Mossos d’Esquadra, així com el nostre 
record i homenatge a les cinc persones que, defensant 
la nostra seguretat, defensant la nostra terra, hi van dei-
xar la vida. També per això, i pensant en ells i els seus 
familiars, estic segur que tots plegats tindrem com a 
propòsit fix trobar el to de rigor i de serenitat per estar 
a l’alçada i perquè aquesta comissió formi part de la 
solució i no pas del problema.

És amb aquests objectius, principis i sentiments que es 
mourà tota la nostra actuació, l’actuació de Convergèn-
cia i Unió en aquesta comissió, que, ho repeteixo, són 
exactament els mateixos que ens han portat a sol·licitar 
i a fer possible la creació d’aquesta. Li ho volíem deixar 
clar, president, des del primer minut.

Moltes gràcies.

El president de la comissió

Gràcies, senyor Turull. En nom del Grup Socialistes - Ciu-
tadans pel Canvi, té la paraula el senyor David Pérez.

El Sr. Pérez Ibáñez

Moltes gràcies, senyor president. Efectivament, fem 
nostres les seves paraules del començament d’aquesta 
comissió, de reconeixement a les nostres institucions i, 
especialment, al Cos de Bombers de la Generalitat de 
Catalunya. I tornem, sobretot, també a remarcar aques-
ta confiança en aquest Cos de Bombers i en la resta 
d’institucions.

No seria bo –i aquest és el cas del Grup Socialistes– de 
venir, d’estar en aquesta comissió amb les conclusions 
ja fetes. Nosaltres partim de zero. Volem veure, volem 
escatir, volem estudiar tota la informació que sigui ne-
cessària per arribar a les conclusions, com molt bé deia 
vostè, perquè algunes de les qüestions que han passat, 
doncs, que no tornin a passar.

En qualsevol cas, alguns pensen –jo penso que errònia-
ment– que aquesta comissió no servirà de res; hi insis-
teixo, erròniament, perquè estic convençut que, en qual-
sevol cas, depèn de nosaltres. I que sàpiga vostè que, per 
part del Grup Socialistes, per part també del seu grup, 
nosaltres demanarem totes les compareixences que si-
guin necessàries, demanarem tota la informació i tota la 
documentació que sigui necessària; treballarem, per tant, 
totes les hores que siguin necessàries per mirar d’esbri-
nar què ha passat. Però sí que és important que nosaltres 
hem de defugir de qualsevol intent de convertir aquesta 
comissió en un focus de conflicte partidista. 

En moments de dificultats, en moments difícils, és quan 
s’ha d’apel·lar al sentit de país, i sobretot creure en les 
seves institucions –en el Parlament de Catalunya, en 
aquesta comissió d’investigació, en la justícia–, però 
també en les institucions que ens ajuden a nosaltres 
–els cossos de seguretat, el Cos de Bombers i el Cos 
d’Agents Rurals. Nosaltres creiem en les nostres institu-
cions, i estem convençuts que aquesta comissió servirà 
per esbrinar si algú ho ha fet malament, i sobretot que 
aquelles coses que han passat, que no ens agraden, que 
no tornin a passar.

Moltes gràcies, senyor president.
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El president de la comissió

Gràcies, senyor Pérez. En nom del Grup d’Esquerra 
Republicana de Catalunya, té la paraula la senyora Pa-
trícia Gomà. 

La Sra. Gomà i Pons 

Gràcies, president. Il·lustres diputats, il·lustres dipu-
tades. Bé, doncs, constituïda avui ja formalment aques-
ta comissió d’investigació, el grup al qual represento al 
que es compromet és a treballar amb rigor i serietat.

En primer lloc, el nostre record a tots aquells que estan 
patint, i especialment, doncs, als familiars, als amics i 
als companys dels bombers que van perdre la vida en 
l’incendi de l’estiu passat. Per respecte al seu dolor, 
el nostre treball serà del tot rigorós i exhaustiu; volem 
esvair qualsevol ombra de dubte, s’ho mereixen, però 
també s’ho mereix el Cos de Bombers, que treballa amb 
professionalitat, amb entrega, amb dedicació, en situa-
cions molt extremes, i especialment així ho van fer en 
les tasques d’extinció de l’incendi d’Horta del passat 
juliol.

Nosaltres creiem que és necessari que tots sapiguem 
trobar quin és el nostre lloc, el nostre paper en aques-
ta comissió d’investigació. Nosaltres no som jutges, 
nosaltres no jutgem, aquesta no és la nostra feina. La 
nostra feina no és establir responsabilitats, que és a al-
tres institucions que pertoca fer-ho. Creiem que de cap 
manera podem interferir en la causa judicial i que hem 
de ser molt curosos en aquest aspecte. Nosaltres ens 
hem de limitar a analitzar la gestió i, si d’aquesta se’n 
desprenen mancances, proposar mesures correctores, 
però d’una manera serena i respectuosa. No ens podem 
permetre un espectacle de confrontació política, ningú 
no entendria una baralla partidista amb relació a uns 
esdeveniments tan tristos i tan tràgics.

Així, doncs, recollirem tota la informació necessària 
i en traurem conclusions. Ens comprometem a actuar 
amb responsabilitat i serenitat, contrastarem els fets i 
determinarem el relat veraç dels esdeveniments. Mai 
és cert que agraïm prou la feina que fan els servidors 
públics; malauradament, són els incidents com aquest 
els que posen en valor la seva feina davant la societat a 
la qual serveixen. Volem que sàpiga el Cos de Bombers, 
que sàpiga el Cos de Mossos d’Esquadra, que sàpiga 
el Cos d’Agents Rurals que estem agraïts per la seva 
feina, tant ahir, com ho estem avui. Tenen tot el nostre 
reconeixement, i en cap cas creiem que s’han de sentir 
qüestionats, aquesta no és la intenció de la comissió 
d’investigació. Confiem en la seva feina i reconeixem 
la seva professionalitat. I esperem que amb la seva col·
laboració, amb la col·laboració d’aquests cossos..., es-
tem convençuts que en aquesta comissió d’investigació 
podrem extreure mesures que millorin la seguretat, la 
nostra i la d’ells, la de tots els ciutadans en definitiva, 
perquè aquesta és la finalitat última d’aquesta comis-
sió d’investigació: cercar la millora en la gestió i po-
der excel·lir en les mesures de prevenció en benefici 
de tots. 

Gràcies. 

El president de la comissió

Gràcies, senyora Gomà. En nom del Grup Popular, té 
la paraula el senyor Rafael Luna.

El Sr. Luna i Vivas 

Moltes gràcies, senyor president. En primer lloc, des 
del nostre grup parlamentari, volem ressaltar i felicitar 
realment l’acord unànime que hi ha hagut per erigir 
com a president d’aquesta comissió el senyor Higini 
Clotas. Creiem que és una persona que portarà el debat 
amb l’objectivitat i parcialitat que el caracteritza com 
a persona.

En un segon..., reconèixer el treball de tots els cossos 
que van intervindre, tots els cossos –agents rurals, bom-
bers, protecció civil–, tots aquells que realment des de 
la base fan una feina important per a Catalunya.

També volem fer un record a les víctimes i una solida-
ritat al que són les famílies, els amics, i als mateixos i 
més propers companys que van estar amb ells, fent la 
seua tasca. Nosaltres tenim clar que el nostre proce-
diment en cap cas tractarà d’investigar, i molt menys 
de jutjar, el treball dels bombers o els agents rurals, 
sinó que més aviat la nostra finalitat és poder buscar 
les condicions més adients per al seu treball, és a dir, 
amb el propòsit de garantir la seguretat i la prevenció 
d’incendis forestals.

També dir que, des del nostre grup parlamentari, tin-
drem molta cura de no entrar en temes que no siguin 
realment de responsabilitats polítiques i puguin entorpir 
o puguin arribar a tindre el límit del que és el procedi-
ment judicial que tan extraordinàriament està portant 
la jutgessa de Gandesa. També nosaltres tindrem molta 
cura i molta sensibilitat que la nostra actuació no tingui 
a veure amb temes que puguin afectar els sentiments de 
les famílies o els sentiments de les víctimes.

Però això no vol dir que nosaltres no tindrem una ac-
tivitat, en aquesta comissió, molt accentuada en el que 
perseguim, no?, que és conèixer la veritat dels fets. Ho 
farem des del respecte a la institució, des del respecte 
al debat parlamentari. Nosaltres volem saber si hi ha 
hagut una descoordinació, si realment hi ha hagut una 
falta de verificació dels informes que s’han presentat. 
Volem saber si realment hi ha hagut negligències polí-
tiques. Volem saber realment si, de veritat, hi ha hagut 
una falta de prevenció. Volem demostrar..., que es pugui 
demostrar realment si hi ha hagut contradiccions entre 
els mateixos comandaments o responsables polítics; de-
mostrar si ha existit ocultació d’informació, sobretot al 
que és el Parlament de Catalunya. 

I aprofito aquí per agrair, fer un agraïment a tots els mit-
jans de comunicació que fins ara han sigut els que més 
aportació ens han fet per poder seguir aquest procés; 
qüestió que penso i estic segur –el nostre grup– que a 
partir d’ara serà un procediment que aquesta comissió 
nos anirà donant per tindre la informació realment di-
recta dels seus departaments.

I al final de tot això, evidentment, nosaltres demana-
rem la responsabilitat a qui caigui, i aquesta responsa-
bilitat pot anar des dels consellers al mateix president 
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de la Generalitat, el senyor José Montilla. Aquest és 
el nostre procediment i que sàpiga, senyor president, 
que ens té per complet a la seua disposició en tot el 
que pugui facilitar el seu treball i, naturalment, també 
demanar-li els èxits que s’han de tindre, perquè de 
vostè dependrà.

El president de la comissió

Gràcies, senyor Luna. En nom del Grup d’Iniciativa 
per Catalunya Verds - Esquerra Unida i Alternativa, té 
la paraula el senyor Jaume Bosch.

El Sr. Bosch i Mestres

Gràcies, president. Voldria començar destacant la im-
portància d’aquesta comissió i el fet que hagi estat 
creada a exigència de l’oposició, bàsicament de Con-
vergència i Unió i del Partit Popular. Ho dic, perquè 
aquest és un fet insòlit des del punt de vista que aques-
ta possibilitat es va concretar en el Reglament del Par-
lament de l’any 2005 i gràcies a una determinada ma-
joria de govern, perquè mentre hi va haver una altra 
majoria de govern, aquest cas d’una comissió exigida 
per decisió de l’oposició no hauria estat possible; per 
tant, un exercici de transparència i de capacitat de l’o
posició de poder treballar de forma activa en el Parla
ment.

També coincidim amb alguna de les persones que ja 
han intervingut, que esperem que ningú porti les con-
clusions fetes. Estem parlant d’una comissió política, i 
ja hem conegut les conclusions; les conclusions, alguns 
ja les tenen escrites: dimissió del conseller d’Interior, 
dimissió del conseller de Medi Ambient, i exigència de 
responsabilitats polítiques al president de la Generalitat. 
En tot cas, en volem deixar constància avui, que és el 
primer dia. 

La comissió existeix i nosaltres volem ser conseqüents 
amb l’alta responsabilitat que ens ha demanat el presi-
dent del Parlament de Catalunya. I vindrem amb una 
voluntat constructiva, d’esclariment dels fets, i estem 
convençuts que aquesta tasca de la comissió permetrà 
aclarir i desmentir falsedats o manipulacions interes-
sades que hem hagut d’escoltar al llarg de les darreres 
setmanes. Ho farem des del respecte i agraïment als 
professionals que vetllen per la nostra seguretat –els 
agents rurals, els bombers, i els mossos d’esquadra–, 
i, en aquest sentit, m’interessaria recordar això que 
ja s’ha dit també: és una comissió parlamentària, per 
tant, és una comissió política, i seria bo que ningú 
intenti desgastar els professionals per a desgastar el 
Govern o, dit d’una altra manera, que la voluntat de 
desgastar el Govern no porti a desgastar els profes-
sionals, encara que aquest desgast sigui acompanyat 
de lloances.

Volem anar a fons, treballarem les hores que calgui, 
comportarà que els tres grups que donem suport al Go-
vern presentarem una proposta àmplia, conjunta, de 
compareixences, i estem convençuts que la direcció del 
president de la comissió, ajudarà que aquest debat sigui 
tot el constructiu que la societat catalana ens exigeix. 

Moltes gràcies.

El president de la comissió

Gràcies, senyor Bosch. En nom del Grup Mixt, té la 
paraula el senyor Albert Rivera.

El Sr. Rivera Díaz

Gràcies, senyor president. Em vull sumar a les seves 
paraules i a les que han dit alguns portaveus anteriors 
que reconeixen la tasca que fan els bombers, els agents 
rurals i els mossos d’esquadra. I precisament començant 
per aquí, i agafant també algunes de les altres paraules 
que s’han dit, nosaltres no serem qui utilitzi aquests 
cossos..., ni d’arma per lluitar contra els altres grups, 
ni d’arma defensiva tampoc. És a dir, crec que avui 
s’equivoca o s’equivocaria qui planteja si estem atacant 
un cos dels mossos d’esquadra, dels bombers, o que 
intenti utilitzar-se i salvaguardar-se o escudar-se sota 
la bona tasca que fan aquests cossos.

Per tant, avui estem en una comissió política, avui no 
estem jutjant el que hem fet des del punt de vista tècnic 
o fins i tot judicial, que hi ha un procediment judici-
al obert, sinó que estem jutjant quines responsabilitats 
polítiques es poden derivar, o no, com vostè deia, les 
seves paraules, de l’activitat i de l’extinció de l’incendi 
d’Horta de Sant Joan. 

Dit això, nosaltres creiem que el principal objectiu és 
conèixer la veritat, però no només nosaltres com a dipu-
tats, sinó els ciutadans; en definitiva, nosaltres som els 
portaveus d’aquells ciutadans que ens han fet confiança 
i, per tant, són els ciutadans els que han de conèixer 
aquesta veritat. 

I, evidentment, si estem avui aquí asseguts és perquè el 
dia 18 de gener van venir aquí el conseller d’Interior i 
el conseller de Medi Ambient, i als grups de l’oposició 
ens va semblar que no s’havia dit tot allò que era ne-
cessari, que no s’havia dit tota la veritat i que hi havien 
motius per pensar que havíem d’obrir aquesta comissió. 
I per això, legítimament, amb el reglament a què es feia 
referència, doncs, tres grups de l’oposició vam demanar 
obrir aquesta comissió d’investigació.

I dic això, perquè és important remarcar el perquè estem 
aquí. No estem aquí perquè a Ciutadans o a altres grups 
de l’oposició se’ls hagi acudit fer una comissió d’inves-
tigació. Estem aquí perquè creiem, legítimament i amb 
la nostra obligació com a diputats, que no es va facilitar, 
aquell 18 de gener, tota la informació que mereixen els 
ciutadans de Catalunya. I per això, a conseqüència d’ai-
xò, fins i tot donant l’opció que fos el mateix president 
qui obrís aquesta comissió d’investigació; finalment no 
va ser així i ho hem fet els grups de l’oposició. 

Per tant, aquest és l’itinerari que hem seguit fins ara, 
i aquest és el motiu real per què estem asseguts aquí, 
perquè volem saber més enllà de la informació que no 
vam tenir aquell dia. Per això sol·licitarem des del nos-
tre grup, com és reglamentari, el coneixement de tota 
la documentació relativa a aquest cas –documentació 
que fins i tot la jutgessa, tot i que és un altre proce-
diment, també ha demanat–, i, per tant, nosaltres vo-
lem conèixer, com a diputats, tota la documentació i 
informació per poder esbrinar què va succeir. I, a partir 
d’aquí, esperem comptar amb el suport dels grups que 
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donen suport al Govern, per demanar, com deia algun 
portaveu dels grups que donen suport al Govern, to-
tes les compareixences necessàries, ni més ni menys..., 
tampoc cal fer d’això una mena de concurs, a veure 
quantes compareixences demanem, sinó que ni més ni 
menys les compareixences necessàries per esbrinar què 
va succeir llavors.

Per tant, nosaltres no farem ús d’aquests cossos, nosal-
tres volem saber la veritat, perquè la coneguin els ciu-
tadans, no només els grups i els partits polítics. Però 
també per això és necessari un exercici de transparència 
i un exercici de venir..., a començar de zero, com deia 
algun altre portaveu; no venir a la defensiva, ni a l’atac, 
ni amb les conclusions fetes. Ni conclusions fetes per a 
aquells que volen demanar la responsabilitat determi-
nada d’un conseller o d’un president de la Generalitat, 
ni conclusions fetes per a aquells que es volen escudar 
en els mossos d’esquadra o en els bombers i amb la 
seva tasca, per dir que qui qüestiona políticament una 
tasca d’una conselleria o d’una direcció general està 
qüestionant el cos. Que ningú s’equivoqui; almenys des 
de Ciutadans no ens tremolarà el pols per anar fins a 
l’últim moment, fins a l’últim punt d’aquella investi-
gació, per veure quines han estat les responsabilitats. I 
cap acusació ni cap alarmisme ens frenarà per intentar 
esbrinar què va succeir. 

Dit això, les conclusions nosaltres no les portem fetes. 
És més, jo dic avui, aquí, perquè consti també al regis-
tre que, si realment es demostra que no hi han hagut 
responsabilitats polítiques, que no hi han hagut negli-
gències, que no hi ha hagut falta de coordinació, si es 
demostra políticament, Ciutadans serà el primer grup a 
sortir i dir que aquesta comissió d’investigació ha tro-

bat..., que aquesta investigació ha donat un resultat, que 
és que els consellers determinats, els directors deter-
minats o qui sigui no tenien cap responsabilitat en els 
fets de l’incendi. I ho diem aquí i que consti en acta, 
perquè precisament creiem que hem de venir sense les 
conclusions fetes. 

I, dit això, simplement finalitzar dient que està en la 
nostra disposició –del nostre grup–, sempre, que el de-
bat sigui el més contundent possible en el fons, però el 
més exquisit en les formes i en el respecte, sobretot per-
què tenim en compte que aquí hi han persones que han 
patit molt amb aquest incendi, hi han moltes persones 
que fins i tot han perdut els seus éssers més estimats, i, 
per tant, no serem nosaltres ni el nostre grup qui obrirà 
un debat entorn d’això.

Gràcies, senyor president, senyors diputats i dipu-
tades.

El president de la comissió

Gràcies, senyor Rivera. No puc més que agrair la vo-
luntat constructiva de totes les intervencions que s’han 
produït aquest matí. Dir-los que els convoco per a demà 
a les deu, per tal de debatre les propostes complemen-
tàries del pla de treball amb les sol·licituds de docu-
mentació que creguin convenients, i debatre també les 
propostes de compareixences.

I fins aleshores, aixeco la sessió.

Moltes gràcies. 

La sessió s’aixeca a dos quarts d’onze del matí i sis 
minuts.


